
1. 동생이 정오에 오토바이를 타고 집을 출발
했다. A 지점에서 오토바이가 고장이 나서
그후부터는걸어서갔다. 다음그래프는동
생이 집을 출발한 후의 시간과 거리 관계를
나타낸 것이다. 이때, 걸어간 속도는?

① 10m/분 ② 20m/분 ③ 0.1km/분

④ 0.6km/분 ⑤ 1km/시간

거리
시간

=
3

30
= 0.1(km/분)

해설



2. 다음 그래프와 평행하고, 점 (4, 5)를 지나는 직선의 방정식은?

① y =
1

2
x − 3 ② y =

1

2
x − 2 ③ y =

1

2
x + 2

④ y =
1

2
x + 3 ⑤ y =

1

2
x + 4

평행하므로 기울기가 같다.

(기울기)= 1

2

y =
3

2
x + b 에 (4, 8) 을 대입하면

5 =
1

2
× 4 + b , b = 2 ,

∴ y =
1

2
x + 3

해설



3. 한 개의 주사위를 던질 때, 다음 중 사건의 경우의 수를 잘못 구한
것은?

① 소수의 눈이 나올 경우의 수는 3 가지이다.

② 6 이상의 눈이 나올 경우의 수는 1 가지이다.

③ 2 의 배수의 눈이 나올 경우의 수는 3 가지이다.

④ 1 보다 작은 눈이 나올 경우의 수는 1 가지이다.

⑤ 홀수의 눈이 나올 경우의 수는 3 가지이다.

1 보다 작은 눈이 나올 경우의 수는 0 이다.

해설



4. 한 개의 주사위를 던질 때 4 보다 작거나 5 보다 큰 눈이 나올 경우의
수는?

① 2 가지 ② 3 가지 ③ 4 가지

④ 5 가지 ⑤ 6 가지

4 보다 작은 눈이 나올 경우는 1, 2, 3의 3 가지, 5 보다 큰 눈이
나올 경우는 6 의 1 가지이므로 경우의 수는 4 가지이다.

해설



5. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠A의 내각의 이등분선과
BC의 교점을 D, ∠B의 내각의 이등분선과 AC의 교점을 E라고 할
때, ∠AEB = 88 °, ∠ADB = 86 °이다. ∠C 의 크기를 구하여라.

°

56 °

∠A = 2∠a, ∠B = 2∠b 라고 하면,

△ABE에서 2∠a + ∠b + 88 ° = 180 °, 2∠a + ∠b = 92 ° · · ·①
△ABD 에서 ∠a + 2∠b + 86 ° = 180 °, ∠a + 2∠b = 94 ° · · ·②
①, ②를 연립방정식으로 풀면, ∠a = 30 °, ∠b = 32 °
∴ ∠A = 60 °, ∠B = 64 °이므로,
∴ ∠C = 180 ° − (60 ° + 64 °) = 56 °

해설



6. 직선 − x
5
− y
8
= 1과 x축, y축으로 둘러싸인 부분의 넓이를 구하여라.

20

직선 − x
5
− y
8
= 1의 x절편은 −5, y절편은 −8이다.

(−5, 0), (0, − 8)을 지나므로

(삼각형의 넓이) =
1

2
× 5 × 8 = 20

해설



7. 일차함수 y = 3x+b의그래프가다음과같을때,
다음 중 옳지 않은 것은?

① (기울기) > 0, b < 0 이다.

② 제2 사분면을 지나지 않는다.

③ y = 3x의 그래프와 평행하다.

④ y절편은 −b이다.

⑤ x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

④ y절편은 b이다.

해설



8. 남자 3명, 여자 2명의 후보 중 2명의 의원을 뽑으려 할 때, 2명 모두
여자가 뽑힐 확률은?

①
1

10
②

3

10
③

2

5
④

1

20
⑤

3

20

남자 3명, 여자 2명의 후보 중 2명의 의원을 뽑는 경우의 수는
5 × 4
2

= 10 (가지)

2명 모두 여자가 뽑힐 경우의 수는 1가지이다.

∴ (확률) =
1

10

해설



9. 다음 5장의 카드에서 두 장을 뽑을 때, 두 수의 곱이 홀수일 확률을
구하여라.

1

(홀수) × (홀수) = (홀수) 이므로 두 수의 곱은 항상 홀수이다.

해설



10. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 빗변 AC 의 중점은 M 이고
∠ACB = 36◦ 일 때 ∠AMB 의 크기는?

① 62◦ ② 64◦ ③ 68◦ ④ 70◦ ⑤ 72◦

직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 AM = CM =

BM · · ·㉠
따라서 △BMC 는 이등변삼각형이다.
∠MCB = ∠MBC = 36◦

∠AMB = ∠MCB + ∠MBC = 36° + 36° = 72°

해설



11. 일차함수 y = −x + m의 x의 범위가 n ≤ x ≤ 5, 함숫값의 범위가
0 ≤ y ≤ 3일 때, mn의 값은?

① 1 ② 3 ③ 10 ④ 13 ⑤ 20

x의 값이 커질수록 y의 값이 작아지므로
x의 범위의 최솟값 n을 대입했을 때 함숫값의 범위의 최댓값 3

x의 범위의 최댓값 5를 대입했을 때 함숫값의 범위의 최솟값 0

함수식 y = −x + m에 (5, 0)을 대입하면
m = 5 ∴ y = −x + 5

함수식 y = −x + 5에 (n, 3)을 대입하면 n = 2

∴ mn = 10

해설



12. 높이가 80m 인 20 층짜리 빌딩이 있다. 이 빌딩의 엘리베이터가 20

층에서 매초 2m 의 빠르기로 한 층씩 내려온다고 한다. 출발한지 x
초 후의 지면으로부터 엘리베이터의 천장까지의 높이를 y 라 할 때,
이 엘리베이터가 높이 32m 인 8 층에 도착하는 것은 출발한 지 몇 초
후인가?

① 10 초 후 ② 12 초 후 ③ 20 초 후

④ 22 초 후 ⑤ 24 초 후

20 층에서 매초 2m 의 빠르기로 한 층씩 내려오므로 −2x 이다.
80 − 2x = 32

∴ x = 24(초)

해설



13. 남학생 3 명과 여학생 3 명을 일렬로 세울 때, 특정한 남자와 여자
사이에 한 명이 있도록 일렬로 세우는 방법의 수를 구하여라.

가지

192가지

특정한 남자와 여자를 각각 A, B 라 하면
(A ⃝ B) 와 ⃝ ⃝ ⃝ 같이 배열된다.
먼저 A 와 B 사이에 올 수 있는 학생의 수는 4 가지
(A ⃝ B) 와 ⃝ ⃝ ⃝ 즉, 4 개를 일렬로 세우는 경우의 수는
4 × 3 × 2 × 1 = 24 (가지)
A 와 B 가 자리를 바꾸는 경우의 수는 2 × 1 = 2 (가지)
∴ 4 × 24 × 2 = 192 (가지)

해설



14. 점 (−5, −3)을지나는직선이제2 사분면을지나지않을때, 이 직선의
기울기의 최댓값을 구하여라.

3

5

기울기가 최대일 때 원점을 지나게 된다.

(기울기) =
0 − (−3)
0 − (−5) =

3

5

해설



15. 두 직선 ax + by = −13, ax − by = −4 의 교점의 좌표가 (−2, − 1) 일
때, ab 의 값은?

①
153

8
②

123

8
③

93

8
④

63

8
⑤

33

8

ax+by = −13 이점 (−2, −1)을지나므로 −2a−b = −13 · · ·㉠
ax − by = −4 가 점 (−2, − 1) 을 지나므로 −2a + b = −4 · · ·㉡
㉠-㉡을 연립하여 풀면

a =
17

4
, b =

9

2

∴ ab =
153

8

해설


